

日期：8/14/2011

經文：提摩太后書 4：6—8

題目：臨別贈言

主旨：因神自始自終看顧，所以信徒都能完美的走完人生道路

引言：

在許多的電影裡，特別是中國電影，在開始有一個鏡頭，有一個臨終的人就要死了，旁邊圍了幾個人，都想聽他最后講的那幾個字，那一兩句話。因為從這個人口裡可能會告訴你寶藏在哪裡，那些黃金藏在什麼地方，或者是下一個君王會是誰，或者是凶手的名字。然后故事就開始了。

在一些的追思禮拜，我們都可以聽到一些人的見證或分享，他們和死者最后一次的會面，家人和朋友就會記得他最后的幾句話，我們一般會把人最后的幾句話抓的蠻緊，我們會記住。最后的幾句話往往有一種說不出來的力量，去約束一個人或后面的人。

同樣的，在教會的歷史裡，差不多兩千年了，基督教會每一年都有一段的時間會講耶穌在十字架上最后的幾句話。雖然有兩千多年，但是這樣的信息都在重復的出現，因為最后的話語往往是相當重要的。

我們剛才所讀的三節的經文，是保羅對提摩太說的最后的幾句話。最近我們一直都在看《提摩太后書》，在《提摩太后書》裡面，我們看到保羅的主旨和心意是要鼓勵提摩太，勸他不要灰心，勸他不要失望，勸他要站立的住，要剛強。然后保羅給了他幾個理由，這些理由包括要提摩太記住是誰教他的，教他的人包括他的母親、祖母，包括保羅，是一些可靠的人，都是一些有原則、言行一致、純正的人。然后保羅也提醒提摩太要他站立的住，因為提摩太從小就學習聖經，那是神的話，從神來的，是真理，是可靠的，是沒有錯誤的。既然是從神來的，是絕對的，因此導致我們有救恩，有屬靈的成長。故此提摩太有責任把這個信息、福音傳給別人，無論得時不得時。

保羅講完這句話的時候，就將重點放在自己的身上，而且這個重點包括對過去的回憶。在剛才的三節裡面，保羅用保羅的話語，字句就是希臘文，就五十多個字，中文大概就九十多個字，希臘文有五十二個字。在五十二個字裡面，保羅講到他的一生，活得好的一生，不是富裕的好，乃是有意義的好的一生。在這五十二個字裡面，有三個成分，第一是講到目前，第二是回想過去，第三是瞻望將來。在這五十二個字裡，保羅在那裡告訴我們，因為神是那一位創始成終的那一位神，生命的開始者，也是結束的那一位，所以跟隨他的人能夠過著好的那個生命。

活得好生命能勇敢面對死亡

在三章，保羅三次跟提摩太說“至於你，你．．．．”，重點放在‘你-提摩太’那也就是說別人在那裡怎麼怎麼樣，但是“你提摩太”不要像別人一樣。然后，在第6節，保羅說“我已經．．．”，那個重點現在輪到保羅了。剛才一直到現在為止都是說提摩太你要怎麼樣，現在是講保羅了。保羅用兩個的圖案引喻，來描寫他目前的處境。首先講到“我已經被澆奠”，這是舊約的一個圖畫，在舊約的時候，當祭司把動物放在祭壇上，最后就將酒倒在動物的身上，然后點起火來把它燒掉。所以這個澆奠的意思乃是指着死亡。

在這裡我們有兩個觀察，首先的觀察是我已經被澆奠，這是一個被動詞，他被澆上去的。表面上說是在尼祿王將保羅放在羅馬的監獄裡，是尼祿王在那裡對保羅下了死刑。但是，保羅知道他在目前的處境裡，是神把他放在那裡的，神在那裡掌管，神在尼祿王的上面。是神把他放在祭壇上，像一個澆奠一樣。

在這裡有第二個的觀察，為了幫我們更加的了解這一段的經文，我們要重復溫習一下《腓立比書》的2章17節。在這裡保羅說“即使把我澆奠在你們信心祭物和供奉上，我也喜樂，並且和你們大家一同喜樂”。保羅在腓立比的時候，大概是在十幾年間，就是他在寫《提摩太後書》前大概十幾年，他是講到一個假設性的處境。他說如果我被澆奠，為了你們的緣故，我會非常的高興，我和你們一起的喜樂。但是當他來到提摩太後書的時候，這不再是一個假設了，這是一件已經就要發生的事情。他在這裡很簡單的，我死的時候就要到了。

然后，在第6節，保羅有第二個圖案來描寫他的光景，那是他說的“我離世的時候到了”，在中文的翻譯本我們加了離世，但是在原文的是“我離開的時間到了”。這樣的比喻，用的字取希臘文，就像一個船平常是綁在碼頭的石柱上，時間要到了，就把這個繩索慢慢地解開。當這個繩子慢慢解開的時候，這個船就慢慢地離開了碼頭。我想我們坐過船的人你大概都會經歷到這一點，當繩子慢慢地解開的時候，船就慢慢地離開。我們當中很多人都沒坐過船，我們中年輕一些的，很多來的時候不是坐船來的，大概都是坐飛機。就好像坐飛機一樣，門慢慢的關了，飛機就慢慢地離開登機口，往后退出去，就要準備起飛了。門一關了之后，就要離開了。

保羅坐在這個羅馬的監獄裡，非常勇敢地面對他的死亡，他描寫死亡是一個的離開。因此我們要問的，離開什麼，去哪裡。有人說就是靈魂離開了身體，讓這個的身體仍然在地上腐壞。在《腓立比書》1章23節，有這樣話“我處於兩難之間，情願離世與基督同在，因為那是好的無比的。”同樣的，保羅在寫《腓立比書》的也講一個假設性的可能，就是說如果我要選擇的話，我會選擇和基督在一起，因為那是好的無比的。但是現在很快的就會成為了一個現實，他很快的就要離開這個世界，然后要與基督在一起。與基督在一起對保羅來說是好的無比的。

在路易斯的童話集“Chronicle of Narnia”裡，那一本《最后的戰爭》的最后的一頁有這樣的記載，那個時候在倫敦的一次車禍裡，那四個孩子跟他們的父母都死了，然后孩子死了之后就來到童話的世界。如果你們熟悉這個故事的話，你們還記得路

易斯這個童話的世界裡面，動物是會講話的，樹會行走的，是這樣的一個世界，在那裡有一個王叫亞斯蘭王，在那裡掌管，然後這四個孩子就來到亞斯蘭這裡，亞斯蘭就說，他說：學校剛剛結束，現在是假期的開始了，這個夢已經完畢了，現在是早上。然後說：現在是最大故事的第一章，這一章是沒人看過念過的，現在是第一章，然後會有第二章、第三章、第四章……每一章都比前面會更好。

在這裡我們被提醒了，死亡不是一件要怕的事，是一件可以期待的，有一天會來臨。那一天我們會離開這個世界，然後去到我們的主那裡。雖然現在你可能活到七十五歲，八十五歲或者九十多歲了。但是你要記住與基督同在是好的無比的。你現在可能有很多的金錢在那裡享用，不需要擔心吃什麼喝什麼，但是你要記得與基督一起的生活是好的無比的；現在你可能很年輕，非常的聰明能干，在教會裡也有很好的服侍，但是你要記住，與基督一起的時候是好的無比的；你可能也健康，一切都很好，但是你要記得，與基督在一起比這個更好。死亡就像坐在那個飛機上，機門已經關了，飛機慢慢地開始離開這個登機口，就要起飛，把你帶到神的面前，在那裡比你現在有的一切，因為那是好的無比的。

活得好的生命能有正確的回顧

當保羅面對了現在，在第7節，他現在思想過去，回想過去三十年的服侍，那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所守的信仰我已經守住了，我們熟悉和合本的弟兄姐妹都知道，最后一句所信的道我已經守住了。在這裡我們要注意的保羅說美好的仗，當跑的路、所行的道，他不是在那裡說我已經做好了，我已經打了美好的仗，我已經跑盡了，我已經守住了，他的重點是放在那一個美好的仗，那個當跑的路，那個所信的道上面。先看一下美好的仗，當然我們可以說信徒的生活就像一場戰爭一樣，但是這裡從上下文來看，大概是指一場運動、競賽。保羅是在這裡說，我已經跑完了這個競賽，我已經做得最好了，按我所能夠的，我已經盡力了，我很殷勤的工作，在這個競賽的當中我一點都沒有偷懶，我已忍受了因為要訓練所帶來的痛苦和那些的紀律，我沒有半途而廢。下面一句“當跑的路，我已經跑盡了”。

我們又要看一下《腓立比書》3章，保羅說“弟兄們，我不以為自己得著了，我有一件事，就是忘記背後，努力面前，向著標杆直跑，為的是得著神在耶穌基督召我往上去得的獎賞。”在寫信給腓立比的時候，保羅是指在他前面要跑的那條路，他也指出他已經在跑那一條路，但是他還沒有跑完，他還要往前跑的。但是當他來到《提摩太后書》的時候，語氣已經不一樣了，他說我已經跑完了，已經到了終點了。但我們會稍微問一下，保羅所跑的是什麼路，那一條的路是什麼。我們可以參考一下《希伯來書》12章1節，“以堅忍的心去奔跑擺在我們面前的路程”，保羅的賽程，保羅要跑的那條路，是在認識耶穌開始，神已經為他設立了的，那一條路就是要保羅把福音帶給非猶太人，叫他們能夠順服耶穌基督。保羅在這裡沒有說我跑了第一，也沒有說我得了頭獎，保羅乃是說我跑完了，我從開始到結束，我現在跑完了。

保羅有這一條的路。同樣的，你我每一個人，神都為我們設立了一條的路我們要跑的。對我來說是全時間的服事，對你來說可能是做會計，可能是做工程，可能是教書，可能做研究。也可能是做一個清潔的工人。你的路和我的路是不一樣的，我們當中有些人是非常直的一條，另外有些的人是許多的彎曲；有些人的路充滿了痛苦，充滿了傷害，充滿了苦難，另外一些人非常的順利，沒有任何的痛苦；有些人的道路一直是往上坡跑的，有些人的路像休士頓一樣的平坦。我不能夠跑你的路，你也不能奔跑我的路，但是我們每一個人都能跑完我們的那一條路。因為是那一位掌管一切的神，祂為你為我設計了最完美的那條路。你不需要嫉妒和羨慕別人的那一條的路，為什麼他的路這樣的直，這樣的平坦，但是你看我的呢，充滿了苦難。反而，你我每一個人，都要將神為你我設定的那條路好好地跑完。

在這裡保羅說所持的信仰或是所信的道我已經守住了，保羅在這裡說，耶穌基督交托給我的那個福音，那個信息，我已經守住了。用《提摩太后書》的話，這一個的真理我已經把祂好好的保護住了。保羅無論得時不得時，他都傳講了這個真理這個好消息，他沒有將內容鬆怠、改變，或者歪曲。他很忠心的完成了耶穌基督所交托給他的，所以他對提摩太說我已經完成了，我已經守住了，所有如上個星期所看的那個經文，你也要完成神所托付給你的職務。

我們當中有些的人，大概不很多，少數的人是在一個地位我們可以回頭往回看的，因為在前面的日子比在后面的短得多。所以我們回頭看，我們可以說美好的仗我已經打完了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。你想想，如果你能說這句話，是何等的祝福，是何等美妙的事。我們當中也有很多的人，我們的前面還有很多的年日。最近在這裡和國內都有一兩位(30多歲的人)和我談話，他們跟我分享他們很有心意想要服侍神，還跟我說要尋找神給我安排的那一條路是什麼，我怎麼樣可以知道。當然這不是簡單的一兩句話可以回答的，我個人的信念就是你已經走上了那一條路，或者你已經開始要走，你繼續的走，繼續做你現在的事，是做工程也好，做研究也好，做清潔工人也好，你繼續的做。當有一天你心裡有不安的時候，你要停要問，神的心意是什麼。不是因為你工作表現不好，被你的上司警告你，再不好的話就要走路了，那個時候你有不安，不是那個時候。那個時候的不安是應該的，就要面臨被人辭職的話，有不安是應該的。我那是說你在做你應該的，做的也很好的時候有不安，你要考慮是不是神在那裡對我說話。但是當那一天沒有來臨的時候，你繼續好好做你現在做的。我個人的信念，當神對你說話，要你改變方向的時候，你一定會聽見的。你說如果我聽不見怎麼辦，我們可以用一個簡單的邏輯想一想，神跟你說話，你聽不見，這是誰的問題，這不是神的問題。當神要你聽的時候，他有辦法讓你聽到，他有各式各樣的工具，有各式各樣的麥克風，比我們這裡要好的多，而且只有你聽得見的，你最親近的那個人也能聽見，你一定會聽得見，所以放心，目前，好好的走在你前面的那一條路。要站立的住，要剛強，不要倒下來，不要退到一邊，好叫有一天你回頭看的時候，你可以說美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。

## 活得好的生命能有將來的盼望

保羅面對了他的目前，也回想了他的過去，一點的懊悔都沒有，他現在開始將他的方向轉移到將來。在第 8 節，他說“從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。”保羅期望有一天他已經上了那條船，慢慢的搖，要離港，要起航了，然後這條船會把他帶到神的面前，在那裡他的期望是什麼。在那一天這位公義的主，會將公義的冠冕擺在他的頭上。公義的冠冕不是說保羅做的好，所以是一個公義的人，不是那個意思。公義的冠冕乃是指那公義的主耶穌基督要給他的，所以那個冠冕稱為公義的冠冕。

當你看這句話的時候，你同樣要記得一個對照，尼祿王在那裡判定保羅是國家的敵人，是有罪的，因此保羅被判了死刑。在那一天公義的主會將尼祿王的判定反過來，要給保羅一個冠冕。尼祿王定了死罪，但公義的主卻否定了這一個定罪，然後給他一個冠冕。這裡給我們看見，世上的君王絕不是最後發言的那一位，真正重要的是公義的主他的判斷，這就是保羅在地上的生活。他活著不是要討人的喜歡，他是要討神的喜歡。對保羅來說，重要的是神如何看他。保羅在這裡說，不但如此，這個冠冕也為了所有那些愛慕耶穌顯現的人所預備的，聖經非常清楚告訴我們，如果我們愛這個世界和世界所要給我們的話，我們對將來我們大概不會太期望。如果我剛剛才開始享受我的這個世界，我是蠻希望把它享受完。如果我剛來念書，我在前面有一個很光明的前途，我是希望我能實現了自己的夢想之後，耶穌再來。我會在想，現在 iPad3 還沒有出來，iPhone5 就要來了，我還沒有見過。如果我還沒有見過、玩過的話耶穌就來了，會有一些遺憾的；如果我玩了耶穌再來的話，那就沒有什麼可以懊悔的了。因為當我愛這個世界，就不希望他早一點的來。在這裡如果我們愛他的時候，我們也是很期望有一天他能早一點的來，我們會在那裡問什麼時候回來。當我們有這樣渴慕的心，愛慕他要來的時候，聖經說他也為我們預備一個公義的冠冕，這是當我們看到將來的時候，是美麗的一個將來。因為這個緣故，當我們要離開的時候，要去的地方是好的無比的，所以我們不需要怕，不需要害怕這個死亡。

## 結語

當保羅寫這封信的時候，他已經進入了服侍的晚期。提摩太剛剛開始，保羅也知道他隨時就要死了。所以在這五十二個字裡面，他將他的一生總括了，然後分享給提摩太。

我在想用飛機的那個比喻，我想我們當中有些人已經奔向了那個飛機，飛機的門已經關了，你的手機、電腦也都全部關掉了，你現在就在等，隨時那個飛機就慢慢地離開了那個登機口，會把你帶到比現在更好的一個地方。比現在更好，好的無比，因為在那裡又我們的主。我們不需要害怕這個離開，這個離開就好像假期開始了，很快我就要到夏威夷了。這個夢已經結束了，當這個飛機一起飛的時候，就是早上了，就是另外一個光明的開始了。或者我們當中有好多人，你們現在正在往

飛機場的路上，還有一段時間，你剛起身去這個機場；也有些人已經到了，在等那個登機的時間，還有兩個鐘頭，還有二十分鐘你就要登機了；或者我們有些人，你剛剛登上飛機，找到了位置，把你那笨重的行李箱推進上面放行李的地方，那怎麼樣呢，我記得當我年輕的時候，我想你們聽的蠻多的，人到了一定年齡就喜歡講過去的事，我年輕的時候絕對不會說‘我剛生下來的時候……’來告訴你我的故事，我不會，你放心好了。當我在十六七的時候，在教會的團契我們很喜歡唱這首歌《美好的仗》“美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道已經守住了，從此以后有公義的冠冕為我存留。”有多少人會唱這首歌，我們一起來唱。如果那個時候你在的話，你會說你們這群十六七歲的孩子懂什麼，你們的人生都還沒有開始，你就在那裡說美好的仗我已經打過了，當跑的路我怕已經跑盡了，所信的道我已經守住了。何等的悲觀，你懂什麼。但現在回想，那個時候我們大概都是十六十七歲，我們藉著這首歌將我們心中的心願，向我們的主表示，是我們對他的一個承諾，我們願意對他的忠心，好叫有一天我們回頭看到的時候，我們能說美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以后，有公義的冠冕為我存留。

時間過的很快，一眨眼五十多年就過去了，在幾年前，當我們這批的弟兄姐妹再團聚的時候，我注意到，我們當中有幾位已經登上了飛機離開了，去到一個好的無比的地方。我也看到一些弟兄姐妹他們仍然在他們那條的路上奔跑，他們仍然打那美好的仗，仍然持守住當初的那個信仰；也看到有些的人在路邊停下來了，我們不知道原因是什麼。當我看到我四周圍的弟兄姐妹我心中得到了莫大的鼓勵，在我心中的一個願望，為我自己和在這裡的弟兄姐妹，無論現在你前面有多長多短的日子，我希望你能繼續的打這個仗，繼續的守住之前交托給你的信仰，還叫有一天回頭看的時候，你可以說美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑過了，所信的道我已經守住了，從此以后，有公義的冠冕為我存留。講完這些我也知道我們當中有些人沒有持守住，我們沒有跑完，中途我們就跑到了一邊。你也知道，這樣的光景是很不舒服的，因為是你還來教會的話，在內心裡面總是有那樣的沖突。你會想如果有一天要見耶穌的話，我會怎麼樣？就是要想到有一天我要去飛機場，有一天我要登上那班機，就開始感覺到有一點的不安，我願意鼓勵你，也願意告訴你，主耶穌一直在你的身邊，雖然你可能離開了他，但是他永遠沒有離開過你，他就在那裡等你。他在等你伸出你的手來，他可以握住，再一次的把你放到你要跑的路上，在那裡給你力量，讓你能夠再繼續地奔跑。